

人物榜

联合国首届粮食峰会秘书长特使、非洲绿色革命联盟主席卡利巴塔

粮食不仅关乎农业更关乎孩子们的未来



卡利巴塔指出，鼓励妇女在社会中发挥公共作用有利于释放经济活力。

图源：联合国官方网站

达难民。

生为难民，自强不息

20世纪60年代初，卢旺达独立战争时期，卡利巴塔一家颠沛流离，告别卢旺达，迁往乌干达。卡利巴塔出生之际，她的父母才抵达乌干达三小时。不幸中的万幸是，联合国难民署为这群难民提供了土地。他们得以耕种为生，自食其力。这也让卡利巴塔从小就对土地充满感恩。父亲对卡利巴塔的影响尤深。他重视教育，亲自启蒙，确保童年卡利巴塔学会阅读。哪怕卡利巴塔只能在大树下上学，他也要定期检查她的学习报告，并将她培养成一个坚强乐观的人。

春去秋来，卡利巴塔顺利被乌干达最好的女子中学录取，并赢得难民署的全额奖学金。但卡利巴塔无法忘记和她一起长大的孩子们。他们没有她那么幸运，只能留在难民营，因为他们父母无力支付学费。卡利巴塔为他们感到难过，并开始意识到自己作为一名幸运者的责任——应该为他们做些事。

为了上学，卡利巴塔只身从难民营步行12公里到车站，又坐了三天火车才抵达乌干达首都坎帕拉。对她而言，从手提箱到电熨斗，一切都是陌生而新鲜的。她就读的天主教女子寄宿学校竞争非常激烈。第一学期结束，她成绩倒数，甚至面临退学警告。但她没有气馁。她对自己说：“我可以做得更好。我绝不能让父亲失望。”从那以后，她就一直名列班级前10%。

最终，卡利巴塔以优异的成绩从这所中学毕业，并继续深造。怀着对土地和粮食的深厚感情，她决定潜心研究农业科学，并先后获得乌干达马凯雷雷大学的昆虫学和生物化学学士学位、农业硕士学位以及马萨诸塞大学阿默斯特分校的昆虫学博士学位。2005年博士毕业后，她与乌干达马凯雷雷大学和马萨诸塞大学合作，在乌干达卡万达农业研究所的国际热带农业研究所继续学习和研究。又一个十年的磨砺，让她成长为一名成熟的农业科学家。

担任非洲绿色革命联盟总裁

1996年，卡利巴塔第一次回到卢旺达。她被卢旺达的贫困所震撼，“即便是在乌干达的农村长大，我一生也从未见过如此严重的贫困。”她在回忆这段经历时说道。彼时，卢旺达还未走出1994年种族大屠杀的阴影。卡利巴塔开始思考她能为祖国做些什么。1998年，她拜访卢旺达农业和动物资源部部长，表达愿为卢旺达农业奉献之意。随后，她辞去了在乌干达的研究工作，并接手此前在卢旺达险些流产的、价值4800万美元的世界银行农业项目。

2008年至2014年，卡利巴塔担任卢旺达农业和动物资源部部长。在她

任内，通过科学而有针对性地扶持小农户，卢旺达贫困率下降超过50%，其农业部门年度预算从不足1000万美元增长到超过1.5亿美元，100多万卢旺达人实现了脱贫。卢旺达由此实现了粮食安全，还成为首个在非洲农业发展综合方案下签署契约的国家。卡利巴塔也因此被誉为撒哈拉以南非洲最成功的农业部长之一。她则表示，农民们丰收的笑脸就是她最大的慰藉。

同时，卡利巴塔在倡导卢旺达性别平等方面，也发挥了重要作用。卢旺达1994年种族大屠杀在三个月内造成80万人死亡，并使该国人口60%为女性。卡利巴塔指出，鼓励妇女在社会中发挥公共作用有利于释放经济活力。这对该国妇女赋能决策有推动作用。

从2014年开始，卡利巴塔担任非洲绿色革命联盟总裁。该联盟2006年成立，由联合国前秘书长安南担任创始主席，以推动有非洲特色的绿色革命为己任，致力于在非洲农业体系的转型中发挥核心作用，帮助非洲国家提高粮食产量和农民收入。该联盟也特别强调小农户在非洲绿色革命中的重要性以及保护生物多样性和促进可持续性和实现公平的必要性。

作为该联盟的总裁，卡利巴塔领导着来自11个国家的200多名员工，团结各级各类的合作伙伴，推动价值超过5亿美元的投资组合，改善3000万个农户的生活水平。基于对农业科学的深刻理解，她一直倡导以科学和证据作为农业政策的基础，从而促进经济增长与社会福祉。在她的领导下，非洲正在上演非凡的农业转型，这将惠及子孙后代。

被任命为联合国首届粮食系统峰会特使

卡利巴塔在农业政策方面的杰出贡献为她赢得了诸多殊荣。2012年，她被授予雅苒奖，即现在的非洲食品奖。该奖项旨在表彰消除非洲饥饿和贫困卓有成效和创新的个人或机构。2018年，她被比利时列日大学授予杰出领导力荣誉博士学位。2019年，她获得2019年NAS公共福利奖章。“卡利巴塔博士的非凡贡献得益于她将鼓舞人心的领导力、强大的科技专长和对非洲家庭的不懈奉献三者独特结合。”盖茨基金会农业研发部副主任的推荐信如是写道。

2019年10月，联合国秘书长古特雷斯决定于2021年召开联合国首届粮食系统峰会，卡利巴塔被任命为特使。作为2030年实现可持续发展目标的“十年行动”的一部分，这场峰会鼓励创新、协同努力，致力于构建更健康、更可持续并且更公平的粮食系统。作为联合国秘书长特使，卡利巴塔将与联合国系统及其他主要合作伙伴一道，为2021年粮食系统峰会担任领导、提供指导和把握战略方向。她负责与主要领导人和各国政府进行外联与合作，以确保峰会在改善世界各地粮食系统的十年行动中发挥催化作用，以实现可持续发展目标和《巴黎协定》的目标。

卡利巴塔强调，粮食是一个系统。它不仅关乎农业，也关乎贸易、金融、环境和教育，更关乎孩子们的未来。我们需要以正确方式运作粮食系统，开展多方对话，改变孤立思维，让每个人都能掌控自己的生活，共享安全、尊严与繁荣。她认为，粮食革命始于思想革命，而人处于这个系统性变革的核心，事在人为。

从在乌干达难民营大树下刻苦学习的小女孩，到带领卢旺达实现粮食安全的农业部长，再到联合国首届粮食系统峰会秘书长特使，卡利巴塔不仅改变了自己的命运、国家的命运，也改变了千千万万非洲家庭的命运。她是值得我们学习的榜样。

(作者系北京外国语大学国际关系学院外交学专业学生)

联合国妇女署报告表明：

疫情加剧针对妇女的暴力 侵蚀妇女的安全感

各国为应对疫情实施的封锁或居家隔离等措施，导致针对女性的暴力行为更加难以发现。一些国家由于资金或运营问题，减少了对受害者的支持服务。无论在富裕国家还是贫穷国家，性别偏见都助长了针对女性的暴力行为。污名化、羞耻感、对肇事者的恐惧，乃至面向女性并不友善的司法系统给女性造成的恐惧，这些因素导致暴力行为往往得不到报告。

何蒙

联合国妇女署近日发布报告，调查了13个国家女性遭受暴力侵害的状况。数据显示：约45%的受访女性表示自己或认识的一名女性在疫情期间经历了基于性别的暴力。

汇集13个国家的数据：问题严重

因新冠肺炎疫情实行封锁的早期开始，妇女组织就注意到暴力侵害妇女案件显著增加。但是，关于这个问题的全面数据收集是困难的，因为围绕这个问题存在敏感性、耻辱感，以及疫情流行带来的限制。

联合国妇女署的这份报告汇集了13个国家包括：肯尼亚、泰国、乌克兰、喀麦隆、阿尔巴尼亚、孟加拉国、哥伦比亚、巴拉圭、尼日利亚、科特迪瓦、摩洛哥、约旦和吉尔吉斯斯坦。

报告显示，约65%的受访者称曾遭受暴力侵害，约25%的受访者称家庭冲突更为频繁，约70%受访者表示来自伴侣的语言或肢体虐待更为常见，约40%的受访者感到在公共场所的安全感下降，约20%受访者甚至在白天都会感到单独行走是不安全的。居住在乡村地区的女性遭遇暴力的状况明显比城市女性严重，无职业女性遭遇暴力的状况明显比有职业者严重。

各国的数字各不相同，但总体而言，大流行增加了妇女遭受暴力的经历，并侵蚀了她们安全感。

在接受调查的13个国家中，每3名妇女中就有2名报告说，她们或她们认识的妇女在一生中的某个时候经历过暴力。近十分之一的人报告自大流行开始以来直接或间接遭受暴力。

5个方面问题

1. 报告的暴力类型主要为5种。最常见的形式是口头虐待(50%)，其次是性骚扰(40%)，身体虐待(36%)，拒绝基本需求(35%)和拒绝沟通手段(30%)。接受调查的10名妇女中有7名认为，针对妇女的暴力行为在她们社区中很常见。

2. 对妇女的心理健康产生了重大影响。

自新冠肺炎疫情以来，每4名妇女中就有1名感到在家中更加不安全。

3. 社会经济因素起重要作用。

经济压力是暴力侵害妇女行为的已知驱动因素，这一趋势在疫情期间明显存在。在伴侣没有收入的妇女中，5人中有4人报告说，她们或她们认识的妇女至少经历过一种形式的暴力。粮食不安全也是一个因素：认为家庭暴力非常普遍的妇女比那



戈雷蒂·翁多拉(右)与社会组织工作人员交谈。联合国妇女署/卢克·霍斯韦尔

些说家庭暴力不常见的妇女更有可能处于粮食不安全状态，与那些没有经历过暴力的妇女相比，经历过或认识经历过暴力的妇女也是如此。

妇女在家庭中的经济角色也产生了影响。与就业妇女、失业妇女和学生相比，全职无偿护理人员更有可能报告他们或他们认识的妇女遭受过暴力。另一方面，赚取收入似乎减少了暴力的经历：有收入的妇女不太可能将暴力侵害妇女视为一个问题，而家庭暴力则被看作是常见问题。例外情况是：外出挣钱的伴侣认为家庭暴力更常见，在家里感觉更不安全。

4. 无年龄差异。

虽然许多关于暴力侵害妇女行为的调查特别关注育龄妇女(15-49岁)，但这项调查寻求所有18岁以上妇女的答复。60岁以上的女性遭受暴力的比率与年轻女性相似，超过一半的人报告说她们或她们认识的女性经历过某种形式的暴力。

5. 家庭暴力之下通常不寻求外界帮助。

只有十分之一的妇女在遭受家庭暴力时会向警方寻求帮助。

当被问及她们认为遭受家庭暴力的女性会向谁寻求帮助时，49%的受访者表示女性会向家人寻求帮助，而只有11%的受访者表示女性会寻求警察的帮助，10%的受访者表示她们会去支持中心(庇护所，妇女中心等)。

而是否寻求外部帮助，是一个关键的转折点。戈雷蒂·翁多拉是一名肯尼亚妇女，她的丈夫于2001年去世，从那以后一直遭受丈夫家人的严重虐待。2020年年底，在他们殴打她导致住院后，她联系了当地的一名维护女性权益的工作者。通过启动替代性争议解决程序，同时将案件推向法院，这位人权捍卫者帮助她签下了一项和解协议，使她获得自己的财产和土地所有权。“这就像在20年后开始新的生活。”她说。

预防暴力5项行动建议

尽管暴力侵害妇女行为持续蔓延，但对妇女的暴力行为是可以预防的。以下是联合国妇女署专家提出的5项行动建议：

1. 将妇女置于政策变革、解决方案和复苏的中心。

妇女在COVID-19工作组中的平

等代表权是确保她们的声音、需求和权利被纳入大流行应对和恢复计划的关键。在全球范围内，女性在COVID-19工作组成员中所占比例不到四分之一(24%)。各国可以通过让妇女参与恢复规划和长期解决暴力侵害妇女和女童问题来解决这一差距。

2. 提供资源，解决新冠肺炎疫情应对计划中针对妇女的暴力问题。

新冠肺炎疫情的应对计划应包括以证据为基础的措施，以解决暴力侵害妇女和女童行为。这些措施必须是全面的、多部门的，并充分纳入国家和地方政策。

3. 加强对遭受暴力的妇女的服务，包括在新冠肺炎疫情期间增加了现有风险因素和脆弱性的情况下。

必须继续努力在大流行期间加强服务，包括庇护所、热线和报告机制、心理社会支持以及解决有罪不罚问题的警察和司法对策。国家和地方政府必须弥合这些服务方面的差距，以便所有妇女和女童都能获得这些服务。

4. 投资于中长期预防工作，以消除暴力侵害妇女和女童行为。

预防工作应解决性别规范、暴力侵害妇女行为的根源和风险因素。预防举措可包括教育系统中的专门课程、对妇女和家庭的经济支持，以及通过媒体影响和改变社会规范的宣传和信息宣传运动。

5. 按性别分列收集有关新冠肺炎疫情影响的数据。

为了制定更好的政策，我们需要足够的信息。这必须包括按性别和年龄分列的关于对暴力侵害妇女和女童行为的长期和短期影响的数据。应尽可能恢复面对面的住户调查，并应加强行政数据系统，以更好地评估应对服务的需要和能力。

联合国妇女署执行主任西玛·巴鲁斯指出，各国为应对疫情实施的封锁或居家隔离等措施，导致针对女性的暴力行为更加难以发现。一些国家由于资金或运营问题，减少了对受害者的支持服务。她说，无论在富裕国家还是贫穷国家，性别偏见都助长了针对女性的暴力行为。污名化、羞耻感、对肇事者的恐惧，乃至面向女性并不友善的司法系统给女性造成的恐惧，这些因素导致暴力行为往往得不到报告。

周心培

新冠疫情全球蔓延以来，联合国粮食计划署一再发出警告：全球恐面临饥荒。2021年9月，联合国秘书长首届粮食系统峰会于纽约联合国大会期间以线上会议的形式举办。开幕式上，联合国2021年秘书长粮食系统峰会特使、非洲绿色革命联盟主席阿格尼丝·卡利巴塔就如何应对新冠疫情挑战以及如何重建更优的粮食系统接受媒体访谈。“新冠疫情让我们认识到，在世界任何地方，我们的社会都有生活在边缘的脆弱人群。”她表示，“从峰会的角度讲，我们要做的是画出蓝图，激励大众，讲好故事，展现可能性，但我们也要真正付诸努力，确保人们清楚地了解哪些是利害攸关、危在旦夕的，哪些是实现可持续发展目标必须要做的，哪些是我们需要为之奋斗的。”

鲜为人知的是，这位来自非洲的联合国女性高级官员，在人生的最初35年内，是一名生活在乌干达的卢旺

图特写

戈皮纳特将出任IMF第一副总裁

国际货币基金组织(IMF)日前宣布，IMF第一副总裁杰弗里·冈本将于明年初离任，该机构首席经济学家戈皮纳特将接替冈本担任第一副总裁。

戈皮纳特在智利首都圣地亚哥出席新闻发布会(2019年7月23日摄)。

新华社/路透



芬兰期待与中国深化合作

——访芬兰外交部官员安娜·萨洛瓦拉

新华社记者 陈静

芬兰外交部主管联合国和全球事务的官员安娜·萨洛瓦拉日前接受新华社记者采访时表示，芬中关系历史悠久，为两国合作奠定了坚实基础，芬兰期待与中国在应对气候变化、促进全球卫生安全和可持续发展等方面深化合作。

萨洛瓦拉表示，芬中两国近年来在环境保护、循环经济和气候等领域开展密切合作，并且在经贸领域合作成果显著，“芬中之间形成了丰富多

元的双边贸易和经济关系”。

萨洛瓦拉赞赏中国推进绿色低碳发展，认为芬中两国未来在共同应对气候变化挑战方面具有合作潜力。萨洛瓦拉说，“我们积极关注中国实现碳中和的宏伟目标，我们希望每个国家都能在这个问题上更加具有雄心”。她强调，在芬兰与中国的各项合作中，应对气候变化将是一个贯穿各领域的合作目标。

萨洛瓦拉表示，中国作为全球主要大国和经济体，在联合国中发挥着重要作用。中国作为联合国安理会

常任理事国和联合国会费第二大出资国，在通过联合国以及多边合作解决全球性问题上扮演着不同寻常的角色。她说，芬兰同中国一样，也是多边主义的坚定支持者。“在我看来，包容性多边合作是无可替代的。”

谈到新冠疫情，萨洛瓦拉说，新冠疫情体现了世界各国是如何相互联系、相互影响的。流行病、气候变化、新技术挑战和冲突，这些问题都需要全球共同应对。解决这些全球挑战的唯一选择是真正的对话和有效的多边合作。